



В пятницу, 12 марта, организация «Репортеры без границ» отмечали «Всемирный день борьбы с киберцензурой». Ежегодно в этот день организация публикует отчет, содержащий список стран, в которых, по мнению авторов, ограничиваются права и свободы граждан в области интернета. В очередном отчете «The enemies of the internet 2010» оказалась и Россия. Правда пока нас относят к категории стран находящихся под наблюдением. Это означает, что «Репортеры без границ» не относят нашу страну к категории активных сторонников цензуры в интернете, но обеспокоены возможным появлением этих мер в будущем. Вместе с Россией в этом списке оказались Белоруссия, Турция, Австралия и Южная Корея. В основном же списке находятся 12 стран. Его возглавляют Мьянма (Бирма), Китай и Куба. Следом идут Египет, Иран, Северная Корея, Саудовская Аравия, Сирия, Тунис, Туркменистан, Узбекистан и Вьетнам.

Как говорится в отчете, в России серьезно усилилось влияние властей на СМИ. Также организация обеспокоена арестами блогеров и блокированием «экстремистских» сайтов.

Среди стран, находящихся в основном списке, большинство – страны Ближнего востока и Юго-Восточной и Средней Азии. Эти страны представляют «Восточную» точку зрения на проблемы интернета, при которой цензура является основным инструментом, призванным обеспечить безопасность населения и страны в этой сфере. В рамках такого подхода государство берет на себя ответственность по обеспечению безопасности граждан. А от общества требуется соблюдение законодательства.

«Репортеры без границ» являются представителями «Западной» концепции информационной безопасности общества, в которой основным инструментом являются сами граждане, а свобода слова сама призвана защитить общество.

Расхождение во взглядах «запада» и «востока» и способах решения проблем интернета приводит к серьезным конфликтам, порождающим убытки и потери для всех участников. Ярким примером явился конфликт между крупнейшим поисковиком Google и правительством КНР, разгоревшийся в январе 2010 года, когда Google объявил о планируемом отказе от цензуры китайской версии поисковика Google.cn в ответ на хакерскую атаку на свою корпоративную сеть и почтовые аккаунты Gmail, принадлежащие местным правозащитникам. В ответ Китай пригрозил Google "серьезными последствиями" за отказ от цензуры. Несмотря на взаимную экономическую выгоду от сотрудничества, корпорация Google решила свернуть свою деятельность в Китае.

Вернемся к списку стран, в отношении которых «Репортеры без границ» испытывают беспокойство. Страны, входящие в него еще не определились с тем, какую точку зрения принять для себя. Так более близкая к Западу Австралия или азиатская Южная Корея не могут окончательно определиться с официальными взглядами на цензуру в интернете.

Что же касается стран СНГ и, прежде всего, России, то наша страна ввиду многих факторов, в том числе и географических, вынуждена искать золотую середину во всех разногласиях Востока и Запада. К этому добавляется наша самобытность. Страна, расположенная одновременно как в Европе, так и в Азии не может принять позиции ни одного из лагерей. Нам необходимо, подобно скульптору, отсесть все лишнее от глыбы противоречий и оставить эффективную незыблемую концепцию национальной информационной безопасности.

Дмитрий Ермолинский.